

El Mañana

no III. Núm. 371. Redacción y Administración: Ronda Víctor Pruneda, 15

FRANQUEO CONCERTADO

Teruel, viernes 21 marzo de 1930

REVISIONISMO

Solamente la pasión, que, como ciega, no sabe o no quiere orientarse propendiendo de suyo a los extremos donde no se encuentran ni la virtud ni la verdad, puede pedir, como hacen algunos, la revisión a rajatabla de toda la obra de la Dictadura sólo por ser de la Dictadura.

No hay que decir que tal procedimiento se volvería muchas veces contra los intereses de los extremistas y, desde luego, contra los de la Nación.

El criterio formulado por el general Berenguer en los primeros días de su actuación como jefe del Gobierno, señala el buen camino: «Hay que conservar muchas cosas buenas del gobierno anterior...»

Y en esta obra revisionista y depuradora estriba, sin género de duda, uno de los cometidos más importantes y, al mismo tiempo, una de las mayores dificultades que se ofrecen al Gobierno que preside el conde de Xauen.

Más que los que niegan todo al adversario—y hasta le privarían de la tierra y del agua, del aire y de la luz—tienen autoridad para señalar sus errores y defectos quienes comenzaron antes por reconocer sus aciertos indiscutibles.

Así, y refiriéndonos a determinados consorcios, tasas y monopolios, nos place señalar la fundamental coincidencia de períodos de tan diferente ideología como «El Debate» y «La Libertad».

Para ilustración del lector publicamos hoy, acerca del Monopolio de Petróleos, un editorial del segundo de los diarios antedichos, seguido de una nota sobre los consorcios.

Y otro día volveremos, con argumentos de fuente bien distinta, sobre tema tan importante.

Lotería Nacional

EL SORTEO DE HOY
Madrid, 21.—En el sorteo celebrado esta mañana en Madrid han correspondido los premios mayores a los números que se indican a continuación:

Primer premio.—Número, 19.233, Valencia.
Segundo.—37.260, Palma de Mallorca.
Tercero.—18.196, Logroño.
Cuarto.—23.753, Rentería.
Quintos premios.—2.912, 25.673, 17.04, 34.598, 9.311, 26.585, 12.766, 13.763, 38.154, 11.673, 22.268 y 19.235.

EL MONOPOLIO DE PETROLEOS

Revisión, pero no por mi casa

Es objeto de no pocos comentarios entre los aficionados a estas cuestiones la campaña recia y tenaz que «El Economista» viene haciendo contra la obra financiera de la Dictadura y contra algunas de sus creaciones en particular: pero contrasta en la dureza, que nunca nos podrá parecer exagerada, de esa crítica la excepción que desde el primer instante estableció el semanario financiero antes mencionado en favor del Monopolio de Petróleos.

¿Por qué esa excepción? ¿En cuál de las obras de la Dictadura se puede señalar con más relieve que en ésta la predilección por las grandes entidades plutocráticas del país? ¿Cuál ha dado origen a mayores negocios ni a la creación de mayor número de prebendas? ¿Cuál ha perturbado más hondamente un gran número de actividades industriales que eran el ganapán de muchas gentes?

Se ha pretendido explicarlo por los pingües ingresos que esa nueva renta ha aportado al Tesoro: pero no es posible abstraerse a la malicia de los que señalan en ese negocio el único de los pasados seis años en que se reservó una gran parte, la máxima parte, a los Bancos más influyentes y poderosos de nuestro país. Esos ingresos del Tesoro dejan pingües beneficios a los fundadores de Campsa, y Campsa es una creación de un fudo de nuestros grandes Bancos. Si «El Economista» está inspirado por uno de éstos, ¿cómo no ha de exceptuar «El Economista» de su crítica y de la revisión que recomienda, al Monopolio de Petróleos? Del grupo de grandes Bancos que monopoliza francamente el Monopolio, y al cual van los beneficios genéricos a que hemos aludido, se destacan determinados Bancos con una actuación especial en una determinada rama comercial del Monopolio. Quién se ha especializado en Agencias de distribución; quién en la creación de negocios enchufables; quién en los suministros en general o en el particular de una determinada procedencia.

Alguno ha consagrado sus diligencias a los abastecimientos de procedencia europea. Se apuntó primero a Rumania y se tomaron posiciones; pero, a pesar de haberse madrugado mucho en la ocupación de éstas, sin duda no gratuitamente, el intento se frustró, tal vez por haber resultado el alguacil alguacilado, como en la novela picaresca; pero se halló pronto desquite por el lado de los soviets, que son, realmente, los

proveedores más fecundos en pingües comisiones y en substanciosos acomodos.

Cuentan los soviets con formidables existencias, para cuya colocación han de luchar con muchos y graves inconvenientes. La organización formidable de los grandes «trusts» sajones; la resistencia política de algunas naciones a tratar con ellos, y la exigencia por parte de otras de no pagar más que mediante cambio de productos, son obstáculos para mercantilizar aquella enorme producción, que no se pueden contrarrestar fácilmente sólo con la ventaja indudable que representa la economía del transporte por la mayor proximidad de los mercados europeos.

Tanto por esto, cuanto por tratarse de una explotación comercial de Estado, y de un Estado en formación, no para el disfrute de un pueblo entero, sino de una parte de él, apoderado de su Gobierno político, las comisiones y bonificaciones que hacen los rusos son las más considerables que se registran en ese comercio. Por lo pronto, los soviets no intervienen en la determinación del precio mundial: sus contratos se hacen siempre sobre la base de una baja determinada y fija de aquellos precios mundiales. A ese primer margen de ganancia para el intermediario, cuando la bonificación no llega íntegra al cliente, y hay no pocas maneras de evitarlo, se añaden otras a título de comisiones más o menos grandes, según la habilidad del gestor y el grado que en la gestión haya ocupado el favorecido.

Se hace, por ejemplo, un convenio con bonificación del 10 por 100 sobre los precios del Golfo de Méjico; pero luego, en la práctica, resulta que la bonificación se aplica sólo a las gasolinas, no a los demás productos petrolíferos. El intermediario gana en ese caso sobre las gasolinas el 5 por 100, ya que del 15 obtenido sólo se declara para el cliente el 10, y el 15 por 100 sobre los demás productos, sin perjuicio de alguna otra ventajilla que le quede al segundo intermediario, o sea al que se interpone entre el mediador oficial y el vendedor.

¿Se comprende ahora por qué llamamos hace días la atención sobre la proposición hecha al Comité ejecutivo de Campsa, y por éste adoptada, de comenzar inmediatamente la negociación con los Soviets de un contrato por tres años, que no ha de regir hasta el primero de enero de 1931, cuando

termine el vigente? A pesar de nuestras advertencias, la idea sigue adelante. Si se está atento al movimiento de viajeros distinguidos entre Madrid y París que en la presente semana se produzca,

con pretexto de Consejos de Administración, por el hilo podrá sacarse el ovillo de por qué no hay que revisar en la obra de la Dictadura del Monopolio de Petróleos.»

Consorcios y Monopolios

El Sindicato Mercantil y Montepío de las Artes Blancas ha hecho en la Prensa, entre otras, las siguientes consideraciones:

«Son intereses creados por el Consorcio de la panadería en la industria y comercio del pan, monopolizada, por cuya causa el pueblo no puede ni podrá en tanto duro el Consorcio, comer pan de calidad, ni el debido peso, ni con la coadura necesaria, ni con la limpieza precisa.

El Consorcio, con el dinero sacado al consumidor y a los expendedores de pan y a los obreros técnicos, a quienes hace trabajar de día y de noche, faltando a lo dispuesto por las leyes de la nación, y a quienes desde el advenimiento de tan funesto organismo se les han rebajado los jornales, ha cerrado por compra de enseres la única panificadora que podía haber sido modelo en la corte con una pequeña reforma.

El fin primordial era evitar la elevación de precio. Efectivamente; el kilo de pan no se ha subido. Pero por qué no se ha subido y a costa de quién se ha evitado la subida?

Veámoslo.

En primer lugar, el Consorcio retiró en un 50 por 100 las primas de comisión a los detallistas, dejándolos en completa ruina, hasta el extremo de que ninguna expendeduría produce para cubrir gastos. Retiraron además el 1 por 100 por pronto pago. En este gremio todos pagamos en la misma fecha que se nos provee.

Por otra parte, los fabricantes consorciados han conseguido permiso—ignoramos de quién—para defraudar 40 gramos de pan en cada kilo de los sujetos a peso. Añádase a esto que las piezas de diez y de cinco céntimos están libres de peso, y que representan para el tahonero un margen muy apreciable.

No olvidemos tampoco que la harina que se emplea en el pan candeal está mezclada con otros elementos que no son el trigo; por tanto, la harina de esta procedencia tiene que ser más barata.

Tampoco podemos olvidar que se han reducido algunos jornales. Como consecuencia de todo lo

expuesto se vendrá en conocimiento de que para conseguir la estabilidad del precio de 65 céntimos se ha acudido a todos los resortes de la industria, menos al bolsillo de los tahoneros.

Los principales surtidores de harina al Consorcio, por otro lado, son los mismos consorciados, por lo cual a nadie puede extrañar que las harinas se movilizan en el mercado en calidad y en precios a gusto del Consorcio.

Pruebas: Son fábricas de harinas de propiedad de los tahoneros las siguientes:

La Fama Industrial, cuyo presidente del Consejo de administración y gerente a la vez es don Teodoro Mesonero, propietario de la fábrica establecida en la calle de Lagasca, número 54. Este señor es el tesorero del Consorcio.

La Nueva Harinopanadera también es propiedad de tahoneros.

La Mercedes, igualmente es de propiedad de tahoneros.

Estaban asociadas a la primera 68 tahonas; a la segunda, 40, y a la tercera, 30. En total, 138 tahonas consorciadas y con propiedad de tres fábricas de harinas.

Como en Madrid hay 178 tahonas en explotación, nos faltan que acoplar 40 tahonas; éstas deben estar asociadas casi todas en la fábrica La Concordia, de Tarancón, cuyo Consejo de administración preside el actual presidente del tan famoso Consorcio de la Panadería de Madrid, don Baltasar Díaz y Cayón, y en otra que está establecida en Getafe, y que en estos momentos no recordamos su título. Son, pues, fábricas de propiedad o en las que tienen parte los fabricantes de pan consorciados, cinco.

Veamos también la producción harinera de estas fábricas:

La Fama Industrial produce diariamente 90.000 kilos de harina; La Nueva Harinopanadera, 30.000; La Mercedes, 2.000; La Concordia, 20.000, y de Getafe, 20.000.

Producción diaria, 180.000 kilos de harina.

La de Pueblo Nuevo produce 20.000 kilos diarios.

El consumo diario de la corte es

(Continúa en la 8.ª plana)

MADRID
UN ABSURDO

Conocemos lo suficiente a nuestros profesionales de la revolución y a quienes acostumbran a tender y a echar sus redes en las aguas que aquellos enturbian, porque así les es más fácil la pesca; los conocemos lo suficiente, decimos, para que no nos sorprendan ni aún nos extrañen campañas cual la que ahora realizan sembrando la especie de que se han contraído y hay que exigir gravísimas responsabilidades a los gobernantes de la Dictadura.

Adviértase que quienes tal hacen, no hablan concreta ni siquiera vagamente de responsabilidades de carácter administrativo, de responsabilidades que tengan su origen en la conculcación, en el olvido o en el menosprecio de los principios de la Ética o los artículos del Código penal; se refieren a responsabilidades que arrancan del hecho de haber actuado en el Gobierno negando o soslayando preceptos constitucionales. Y en este punto es bien notorio que lo que puso las simpatías del lado del general Primo de Rivera cuando derribó el retablo parlamentario, fué precisamente la consideración de que teniendo por objetivo el bien de España, por inspiradora la honradez y estando libre su gestión de los estorbos y dificultades que suscita el partidismo, podría hacerse por aquél lo que más conviniera al mejor servicio nacional. Y si por ello y para ello vino la Dictadura con el asentimiento expreso o tácito del país ¿quién va a exigir, en ese respecto, responsabilidades? El país desde luego que no, porque nadie va contra sus propias obras, y las de la Dictadura en lo político, realizadas sin la ley, al margen de ella, o contra ella, fueron eminentemente populares. Y si alguien de buena fe lo dudaba, las manifestaciones que el pueblo ha hecho estos días con ocasión del tristísimo suceso de la muerte del general, habían disipado en absoluto la incertidumbre. Ese género de responsabilidades están sobresi-

das con todos los pronunciamientos favorables, más aún, con aplauso ferviente por el Tribunal de la opinión española produciéndose libre y conscientemente en ese sentido sin embargo de la campaña apasionadísima de la prensa de la izquierda.

De la otra especie de responsabilidades, no hay siquiera que hablar. Si todos, o algunos de los ministros de la Dictadura hubieran faltado a la Moral o a la Ley en el orden meramente administrativo, estaría muy en su lugar que, si se demostrase la justicia y la verdad de la acusación, se les condenara. Pero es evidente que no se trata de semejante linaje de responsabilidades; se trata de las otras, de las políticas, de las que derivan de no haber gobernado la Dictadura dentro de la Constitución. ¡Dictaduras constitucionales, qué absurdo! Si Dictadura ¿para qué Constitución? Y si Constitución ¿para qué Dictadura?

MIGUEL PEÑAFLORES

MACHACADORES

Se necesitan en Estivella, para trabajar a destajo, pagándose a 3 pesetas el metro cúbico de piedra machacada al tamaño de tres a cinco.

Para informes en Teruel
Chantría, 4, bajo

Si es usted

AUTOMOVILISTA

le interesa saber que la

CASA RIERA, Lauria, 19, Teléfono 10.006

puede proporcionarle todo lo que necesite para su automóvil

NEUMATICOS DE TODAS LAS MARCAS.
ACEITES Y GRASAS.-BOMBAS DE PIE,
DE MANO Y DE MOTOR.-BUJIAS.-HERRAMIENTAS.-FAROS.-AVISADORES.-ACCESORIOS EN GENERAL Y TODA CLASE
... DE PIEZAS DE RECAMBIO ...

Taller de reparación de Neumáticos y Cámaras

CASA RIERA - Gonzalo Julián, 14, Teléfono 14.285

VALENCIA

Impresos - Timbrados en relieve
Libros - Catálogos - Revistas
Trabajos Comerciales
Etiquetas en relieve
Encuadernación
Grabado y Fotograbado

RODRIGUEZ SAN PEDRO 51
Teléfono 33029
MADRID

GOBIERNO CIVIL

NOTAS VARIAS

Esta mañana el señor gobernador don José García Guerrero ha tenido la gentileza de obsequiar con pastas, copas de jerez y habanos al personal de oficinas del Gobierno y a los periodistas que hacen información en este Centro con motivo de su pasada fiesta onomástica, ya que el día de San José se hallaba ausente.

Se brindó por la prosperidad de esta provincia y por el acierto de nuestra primera autoridad civil en el mando de la misma.

A los saludos que dedicó el señor García Guerrero a la Prensa, se los devolvemos con la mayor cortesía y agradecimiento.

Se le ha expedido pasaporte para Francia al industrial y vecino de Teruel don Joaquín Castán, esposa e hijos.

Al Sindicato de Riegos de Caminreal se le autoriza para celebrar junta general el 22 del corriente.

La «Gaceta» publica una Real orden creando un carnet de identidad, ajustado al modelo que allí se inserta, del que deberán estar provistos todos los practicantes en Medicina y Cirugía que ejercen la profesión.

Hoy visitaron al señor gobernador: Una comisión de estudiantes del Instituto para rogarle exprese sus deseos al Gobierno de que vuelva el plan de estudios y exámenes al anterior del dispuesto por el ministro de Instrucción Pública señor Callejo.

Otras de los Ayuntamientos de Caudé y Torres de Albarracín para cumplimentarle y ventilar asuntos de interés a aquellos pueblos.

Y los señores presidente de la Federación de Sindicatos Agrícolas e ingeniero del f. c. Teruel-Alcañiz, Delgado Benitez.

Se autoriza a don Francisco Garzarán, vecino de Teruel, para que, guardando las prescripciones legales, pueda proceder al envenenamiento de los animales dañinos que pululan por el monte «Carrascalejo».

Mañana aparecerá en el «Boletín oficial» una circular haciendo saber a la Diputación y a los Ayuntamientos de la provincia

que queda levantada la prohibición de adoptar acuerdos económicos que comprometan créditos de los presupuestos y hacer nombramientos de personal a que se refieren las circulares insertas en los «Boletines oficiales» de 7 y 10 de febrero siempre que las Corporaciones se hallen legalmente constituidas.

El alcalde de Mosqueruela comunica al señor gobernador, a requerimiento de la esposa del interesado, que Simón Fabregat Aición, desapareció del domicilio conyugal el 15 de agosto de 1928 y ruega la averiguación de su paradero por temor háyale ocurrido alguna desgracia.

El señor gobernador ordena a los dependientes de su autoridad la busca del Fabregat y caso de ser habido se ponga en conocimiento de este Gobierno.

La «Gaceta» publica una Real orden de Gobernación ampliando

MATADERO PUBLICO

RESES sacrificadas para el consumo de la capital, en el día de hoy.

TABLAJEROS

Carneros	Ovejas	Ovordos	Machos	Cabras	Cabritos	Toros	Vacas
Martín Abril..		5			1	3	
Francisco Ripoll	1	6				5	
José Murria..		5					
Viuda de Juan Yuste					2		
Hijos de Carmen Yuste	2	11					
María Martín							
Clara Paricio		1	5				
Mariano Ubé			6				
Joaquín Martínez	1	1	7				
Cecilio Asensio..			6				
Diego Pumareta			4				
Casimira Bejarano							
Simona Jarque..	1					9	
Joaquín Higón..	2	1					
José Yuste							
Domingo Abril..			1	2			
José Torres..	1		4				
Máximo Lario..	2		10	1			
Francisco Marqués							
TOTAL	10	5	71			20	

AGENCIA OFICIAL FORD FERNANDO DIAZ

Calatayud - Teléfono, 69.

COCHES y CAMIONES últimos modelos. Gran repuesto de piezas. Coches y camiones usados, bien reparados. Se darán baratos. Taller de herramientas agrícolas. Vertedera Aguila patentada.

Lea V.
EL MAÑANA

hasta el 31 de mayo próximo la información abierta relativa a las Bases para la organización del Cuerpo del Secretariado local.

Se halla vacante la secretaría del Ayuntamiento de Híjar, por dimisión voluntaria del que la desempeñaba, anunciándose la provisión interina, hasta que se provea en propiedad. Quince días de plazo para solicitarla.

El director general de Seguridad participa haber sido autorizada la proyección de las películas tituladas «Deportes de nieve en la Sierra de Guadarrama», propiedad de la Casa Alberto Arcoy, «Gloria», propiedad de la Casa Adolfo Aznar; «Montañas», «Cenas amateur a sesenta minutos», «El Sol del Oeste» y «El Congo», propiedad de la Casa José Luis Ayuso; «La hija del guardabosque» y «Las víctimas de las rubias», marca Emelita; «El triunfo de la audacia», marca Fox; «Cuadro premiado», marca Films; «Natan», «Paris» y «Candina», marca Tiffany; «Pampinas, autor teatral», marca americana.

La Sociedad Deltor (S. A.) ha solicitado autorización para instalar cinco polvorines subterráneos en los términos municipales de Cañada Vellida, Jarque de Val, Valdeconejos y Palomares, respectivamente.

EL eci

CRITICA LAS LI PLANT DE OT

Todas las es hemos estudi la republica d ras de suplan apoderarse cao lamente del ex rio. Y con el molar su cinic ron su lema oí al seguido por existentes ya e ahí que fuera d cha y de antité vo no pudieron integra, ya que a los preceptos cuela anterior, gilas, otras ley diametralment podían por tan bajas, gloriarse al criterio sano dadero, pues la nos dijeron los sobado adagio extremos, sino medio consisti todas estas escu estudiadas con c los puntos de v rran, y qué asp ección y error ofr Esa es la ardu a realizar: el est escuelas para cc sus bases y func nos de ser admi en literatura, o, si nos obligan a cuela nueva, fo los cánones verd brados que se ellas, para en es las del campo lit ma y modelo a s 2.-VALORE CIS El clasicismo, titánicos de sus geniales autores obras y más pe nos ha legado, l una de sus princ tivas fué la de ya perfecto en li menos en la edad La perfección, pritu ingénito de hasta los más rud raban entrañado i nstataciones. Del ruda y maravillo es embellecia en gran produci rhabadas que se nenera admirabl preceptos y las re



El eclecticismo entre las escuelas de literatura, ideal de la obra literaria

CRÍTICA DE LAS ESCUELAS LITERARIAS. PLANTEAMIENTO DE OTRA NUEVA

1.º PRECEDENTES

Todas las escuelas literarias que hemos estudiado aparecieron en la república de las letras con miras de suplantar a las demás, y apoderarse cada una de ellas solamente del extenso campo literario. Y con el objeto de hacer tremolar su cénica bandera presentaron su lema opuesto y contrario al seguido por las otras escuelas existentes ya en la literatura. De ahí que fuera de oposición y de lucha y de antítesis, por cuyo motivo no pudieron ostentar la verdad íntegra, ya que sistemáticamente a los preceptos y reglas de la escuela anterior, oponían otras reglas, otras leyes, otros principios diametralmente contrarios. No podían por tanto, con miras tan bajas, gloriarse de haber llegado al criterio sano, ecuaníme y verdadero, pues la verdad, como ya nos dijeron los filósofos en un resobado adagio no se halla en los extremos, sino en el medio: *in medio consistit virtus*. Por eso todas estas escuelas merecen ser estudiadas con detención para ver los puntos de verdad que encierran, y qué aspectos de exageración y error ofrecen.

Esa es la ardua labor que vamos a realizar: el estudio de todas las escuelas para cotejarlas, y ver si sus bases y fundamentos son dignos de ser admitidos y seguidos en literatura, o, por el contrario, si nos obligan a presentar una escuela nueva, formada con todos los cánones verdaderos y equilibrados que se hallan en todas ellas, para en ese caso desterrarlas del campo literario como norma y modelo a seguir.

2.º VALORES DEL CLASICISMO.

El clasicismo, con los esfuerzos titánicos de sus más célebres y geniales autores, es quien más obras y más perfectos modelos nos ha legado, pues justamente una de sus principales prerrogativas fué la de haber aparecido ya perfecto en literatura, por lo menos en la edad clásica de Grecia.

La perfección, la nobleza, el espíritu ingénito de belleza y arte, hasta los más rudos parecía lo llevaban entrañado en todas sus manifestaciones. Debido a esta espléndida y maravillosa cualidad que en gran grado, les permitía producir las obras más sabidas que se conocen, y de manera admirable sintetizan los preceptos y las reglas que debían

seguirse en la producción artística de sus creaciones, reglas y preceptos que admitieron después todos los pueblos cultos deseosos de llegar al ideal de la belleza y del arte.

Si sus obras y sus reglas hubieran sido seguidas con escrupulosidad, y no se hubieran aceptado otras leyes, ni otros conceptos, ni se hubieran mezclado entre sí, por lo menos, el clasicismo, hubiera sido digno de imitación, siempre que el carácter nacional propio de cada país, y el movimiento progresivo del tiempo, no se hubieran excluido. Pero desgraciadamente al aparecer los pseudoclasicismos perdió el clasicismo toda la autoridad y toda la hermosura que le embellecía, perdiendo al mismo tiempo el cariño, la simpatía y la veneración que se había conquistado en lid justa, y legítimos esfuerzos. Y no sin razón. Las leyes dictadas por el pseudo clasicismo esclavizaron la mente, la fantasía, y cortaron las alas a la inspiración artística.

Ciertamente los ideales del clasicismo no pueden ser más bellos, razonables y verídicos. El fondo de la representación artística es el espíritu: la idea y la forma han de entrar en la realización bella en admirable consorcio, pues ni ha de constituir sólo en la reproducción exacta de la naturaleza, ni en la idealización exclusiva del poeta inspirado que se remonta a regiones inaccesibles, sino en la armonía de ambos principios.

Todas estas doctrinas dignas son de imitación y aun de alabanza fructífera que entrañe a la vez la práctica para llegar a escalar la cumbre de la perfección en la belleza literaria y artística, como llegaron los griegos y romanos. Todas estas doctrinas y preceptos son los que más genios han perfeccionado por amoldarse incondicionalmente a ellos; pero a pesar de todas esas excelencias y de ser los griegos y romanos, por lo menos en literatura los que a mayor altura rayaron, y a los cuales según Menéndez y Pelayo, nadie hasta el presente ha superado, hoy día el clasicismo puro y escueto no se puede, ni debe seguirse como modelo exclusivo. La lengua va evolucionando, los giros cambian, las aficiones literarias son muy otras, el espíritu tiene otras exigencias, los horizontes del arte son más amplios, la nacionalidad engendra costumbres y gustos propios, el ambiente social tiene otra esfera, los deportes cambian también de rumbo, y la vida de nuestros tiempos es muy distinta de la que tenían los griegos y romanos. Todas estas modalidades tienen importancia suma en literatura, y tienden a constituir el género, y el gusto

y la especialización y la indole y el carácter de los consagrados a los estudios literarios.

Siguiendo los preceptos y leyes del clasicismo de ningún modo podrían tenerse en cuenta estos principios por oponerse a su carácter y ambiente. Luego en la actualidad, el clasicismo, no obstante ser entre todas las escuelas literarias la más perfecta y equilibrada, no puede seguirse, a no ser que la trunquemos, o la perfeccionemos, admitiendo otras reglas; mas en este caso ya no es la escuela denominada clásica; habremos de apellidarla con otro nombre por intervenir en su formación otros principios. Por tanto, el clasicismo no puede admitirse en toda su integridad.

3.º QUE JUICIO NOS MERECE LA ESCUELA PSEUDO-CLÁSICA

Si la escuela clásica, a pesar de su perfección no merece ser admitida en toda su integridad, como exclusiva en literatura, todavía lo será menos la que nació como exageración del clasicismo: esto es, la escuela pseudo-clásica.

A simple vista son rechazadas casi todas sus bases, reglas y fundamentos. La copia exacta y fiel de las obras clásicas: la apreciación de sus obras más por la falta de sus defectos que por las perfecciones que encierra; el exclusivismo de sólo lo clásico sin atender a lo que no pertenezca a esa escuela; el servilismo degradante y la prodigalidad pueril que se nota en muchos de los autores del pseudo-clasicismo al igual que la marcada intolerancia a los autores que se extralimiten algo de los reducidos moldes que ellos crearon; la norma imperativa de que la razón y el buen sentido son las únicas causas interventoras en toda creación artística, desdiciendo la fantasía y la espontaneidad en la inspiración poética, todas estas reglas para el pseudo clasicismo tiene fuerza de ley imperiosísima.

Como se ve, las reglas apuntadas son exageradas hasta el exceso, pues en literatura las bellezas y los encantos son los que más atraen y seducen; la prodigalidad y el servilismo es lo que más puede degenerar y más repulsión y mayor origina en el lector; la razón y el buen sentido deben regir a todo artista para la creación y realización de sus obras, pero aparte de estas dos excelentes cualidades se necesitan otras de las que han prescindido por completo, como son la imaginación y la natural y graciosa espontaneidad en la inspiración poética.

No merecen, pues, de ningún modo ser puestos en práctica todas estas reglas que establecieron

los pseudo-clasicistas como leyes rigurosas y principalísimas para ser perfecto escritor; y por lo mismo el pseudo-clasicismo por lo exagerado, y por no atender a todos los factores necesarios a la concepción artística, se recluye él mismo a ser despreciado, y a no figurar entre las escuelas literarias, o por lo menos a no reclutar secuaces y adictos.

4.º—ACIERTOS DEL ROMANTICISMO

Sin duda alguna el romanticismo, tomándolo en su acepción más ordinaria, quiso corregir a la escuela pseudo clásica, pero desgraciadamente cayó también en otros vicios que merecen nuestra censura.

No se puede negar que el romanticismo contribuyó en gran manera a despertar el espíritu nacional, y por ende, al florecimiento y progreso de las letras. Por lo menos en nuestra nación introdujo dos elementos literarios de grande importancia: uno tradicional o autóctono, representado principalmente por el Romancero y el teatro, los cuales, gracias al soplo vivificador se la nueva escuela romántica, revivieron surgiendo del estado despreciable en que en el siglo XVIII yacían; y este resurgimiento se debe en grado sumo a la justicia que en el extranjero le hicieron los críticos, especialmente el alemán Schlegel, el cual considerólo como el primero del mundo desde el punto de vista nacional; el otro elemento fué el importado del extranjero, cuya influencia sobre todo la de Inglaterra con Walter Scott y Lord Byron, y la de Francia con Alejandro Dumas y Victor Hugo, se notó claramente en la evolución literaria. La fusión de estos elementos, lo nacional y tradicional con lo erudito del extranjero, produjo la novela histórica, la leyenda y el drama histórico, pero sobre todo nuestro célebre teatro y el romancero. Al resurgimiento del teatro clásico español contribuyeron de un modo extraordinario Nicolás Böhl de Faber, padre de Fernán Caballero, y Agustín Durán. Este, lo mismo que Manuel José Quintana, hicieron revivir el romancero: el primero publicando la «Colección de romances castellanos anteriores al siglo XVIII», y el segundo «Romances y Cancioneros» siendo a la vez el primero de los colectores de ellos según Menéndez y Pelayo.

CENSURA DEL ROMANTICISMO

Mas a pesar de todos estos bienes que reportó el romanticismo a las letras, especialmente a las españolas, fué objeto de no pocas censuras en su aparición; y aun

en la actualidad, aunque le somos deudores de grandes beneficios, sin embargo, no se puede admitir rotundamente como escuela literaria exclusiva y completa, mereciendo nuevas censuras y no pocas corrigendas.

Mesoneros Romanos atacó ya al romanticismo en su misma cuna, de que era exagerado y la exageración no puede menos de notarse, si nos fijamos en su análisis literario. Que se haga caso omiso de los modelos clásicos y de sus reglas y preceptos; que se dé importancia suma a la inspiración y se admita libérrima libertad artística; que se tienda al reinado imperioso del sentimentalismo, del subjetivismo y de la melancolía y tristeza, que se busque lo truculento, lo tético y funerario para los temas de sus obras; que se quiera profesar las tres unidades en el teatro y luego se olviden de ello y admitan el desorden más febril y revolucionario que se conoce en literatura; que predomine la forma sobre el fondo, y lo maravilloso y fantástico sobre lo obvio y natural; que se inutilicen por completo las reglas clásicas e introduzcan nuevos modelos estrambóticos de métrica; que se alarguen los asuntos hasta llegar muchas veces al hastío y que muera la epopeya... Todas doctrinas y principios literarios establecidos por los románticos dan a entender, como ya lo dijera Mesoneros, que dicha escuela era exagerada e incurria en la exageración más abierta. Aparte de todos esos preceptos y cánones, no cabe duda que existen otros principios de capital importancia para el literato, los cuales no deben olvidarse, ni relegarse al olvido, y mucho menos despreciarse a sabiendas como han hecho los románticos, a menos de incurrir además de la exageración en el error.

Además de todos estos elementos exagerados que merecen la crítica más acerba y la oposición más dura; aparte de estas exageraciones que nos autorizan para que en literatura no admitamos principios, existen otros defectos dignos de abominación y desprecio.

P. BERNARDINO M.^a RUBERT.
O. F. M.
Teruel-marzo-1930.
(Continuará)

Almorranas Varices - Ulceras
Cura radical SIN OPERACION ni dolor. Procedimiento español propio y único. Sin Esclorosis.
Doctor Jaime Ledesma
Especialista del Hospital Victoria Eugenia en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis
Consulta de once a una
Alfonso I, 16, entrº. ZARAGOZA

BLICO
en el día de hoy.
Cabrera.
1
2
9
RD
DIAZ
69.
Grán repuestro
n reparados. Se
colas. Verdadera

EL INCENDIO DE ESTA TARDE

Esta tarde, sobre las cinco menos veinte, los vecinos de la calle de la Parra han visto cómo del tejado de la casa señalada con los números 33 y 35 salía gran cantidad de humo.

Corrió la voz de fuego por la ciudad e inmediatamente acudieron al lugar del suceso los primeros auxilios. El fuego, favorecido por el viento, tomó en los primeros momentos gran incremento, propagándose rápidamente a los tejados vecinos.

El vecindario comenzó a desalojar las habitaciones de muebles; mientras, llegaban los tanques municipal, el del garaje Aragón, los de Obras públicas y otros vehículos con agua.

Nuestra primera autoridad civil fué de los primeros que acudieron, así como el arquitecto señor Muñoz y el delineante señor Casinos, quienes subiendo al tejado de la casa núm. 31 comenzaron a dirigir los trabajos de extinción que los bomberos y otros abnegados torolenses realizaron con los extintores y demás.

A las seis y media, hora en que regresamos a la Redacción, puede darse por sofocado el fuego.

El tejado, como la lucerna de la casa, desplomáronse. También se tiró parte del tejado de la casa núm. 37, del mismo propietario y ambas aseguradas, según se nos dice.

La casa siniestrada es propiedad de don Bartolomé Estevan Marín; consta de tres pisos y sus inquilinos son: en el primero, don Alfonso Ibáñez La Rosa; en el segundo, don Víctor Soriano y en el tercero, don Ramón Julián Vicente. Los dos primeros señores solamente han tenido pequeñas pérdidas por extravío de enseres pero el tercero ha perdido todo el ajuar.

La causa del incendio parece

ser el haber prendido fuego en las viejas vigas del tejado alguna chispa de la chimenea.

La Benemérita, Policía con su comisario, Cuerpo de Seguridad y Guardia municipal prestaron buenos servicios. Entre el jefe de Seguridad, un agente y dos paisanos, cambiaron de domicilio a don Ricardo Clavería Sancho, enfermo que guardaba cama en el segundo piso de la casa núm. 31. Preguntado por nosotros, nos dijo que se había asustado.

Al lugar del suceso acudieron los señores alcalde, delegado de Hacienda, varios concejales y un enorme público.

El señor forense curó una leve herida en la cabeza a don Vicente Navarro, causada por haberle caído unos cristales.

Desconocemos las pérdidas, que no serán muy elevadas.

ZARAGOZA

ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL

Zaragoza, 21.—En la carretera de Barcelona, frente a Villafranca de Ebro, fué atropellado el vecino de Pina Antonio Mesones Aguilar, de 19 años, labrador, por el autocamión de transporte, de pescados que conducía el chofer Enrique Traperó Bileot, de 40 años, vecindado en Tarragona.

En el mismo camión fué traído a Zaragoza el atropellado siendo asistido en la Casa de Socorro de fractura completa de la pierna izquierda con sección de la tibia y contusiones en diferentes partes del cuerpo, de pronóstico grave.

POSESIÓN

En el templo del Pilar se celebró con la solemnidad requerida la toma de posesión del nuevo canónigo don Luis Borraz.

Letras de luto

Esta mañana, conforme anunciamos ayer, se celebró en la parroquia de San Andrés un funeral por el alma del infortunado don Pablo Ros Jiménez (q. e. p. d.) maquinista del Central de Aragón.

Cuando, hace breves días, dimos la noticia del accidente que costó la vida al malogrado Ros, pusimos de relieve, haciendo destacar estimaciones de quienes fueron sus compañeros y superiores, las notas de probidad y honradez del fallecido.

Por eso, al sentimiento de la familia se ha unido tan elocuentemente el de numerosas personas que apreciaban en Pablo Ros las cualidades de un empleado esclavo en todo momento del cumplimiento de su deber, respetuoso con sus jefes y afable y correcto con todo el mundo.

Reciban, principalmente su esposa, padres y hermanos, la reiteración de nuestro sentido pésame.

Notas de Sociedad

Regresaron de Valencia, después de presenciar los típicos festejos de las «fallas» y las corridas de toros, don Máximo Maorad, don Juan Pastor, don Luis Gómez, don Camilo Domingo, don Victorino Rico, don Santiago Maicas, don Tomás Gómez, don Andrés Pescador, don Juan Sapiña, don Fernando Jover, don Macario Crespo, don Benjamín Blasco y don Cipriano Galve.

— De la misma capital regresaron la señora viuda de Asensio (D. J.) y sus bellas hijas.

— En unión de su señora, ha regresado de la ciudad del Turia don Manuel Félix.

— Marchó a Duroca, con su esposa, don Simón Aldea.

— Llegó de Valencia acompañado de su señora nuestro querido compañero don Santiago Estévez.

— Salió para Madrid, con objeto de asistir al enlace matrimonial de unos familiares, suyos don César García Campos.

— De Valencia a Daroca pasó anoche en el correo la señora viuda de Gonzalvo (don J.)

— La esposa de don Hilario Giménez ha dado a luz felizmente una niña.

Enhorabuena a los padres.

De Provincias

UN HOMBRE DEVORADO

Badajoz, 21.—Dicen de Jerez de los Caballeros que un pobre hombre llamado Reyes Borrego salió al campo el día 17 para recoger residuos de corcho donde se hace la corta.

Como el día estaba lluvioso, parece ser que Reyes se refugió

en una choza, y allí se sintió enfermo y se acostó en un montón de paja.

La familia, alarmada porque no regresaba, dió cuenta a las autoridades, pues sólo había vuelto la caballería que aquél montaba.

Hechas pesquisas, se halló en la choza el cadáver destrozado por alimañas o por perros.

Se encontró la columna vertebral y medio cráneo convertidos en esqueleto.

La identificación se hizo viendo una pierna que conservaba la parte de la ropa.

Unos vecinos aseguran que vieron un perro que saltaba una tapia llevando un hueso en la boca.

Parece que también fué comido

Parco a pique

Saigou, 21.—En el puerto de Lon Suyeu (Cochinchina) se ha ido a pique una embarcación china.

Han sido recogidos los cadáveres de ocho tripulantes.

Lea usted EL MAÑANA

el cadáver por algunos zorros y cuervos que estaban por allí aquellos días.

El forense supone que la muerte fué causada por estrangulación de una hernia.

La más moderna

Pero producto de muchísimos años de experiencia en la industria del acero, la

HOJA DE AFEITAR "TOLEDO"

de la Fábrica Nacional de Armas TOLEDO

es la que más rápidamente se ha impuesto en el mercado

Concesionario exclusivo: PRODUCTOS NACIONALES, S. A. Condé Xiquema, 15 y 17 - Madrid

Representante exclusivo para TERUEL José María Sanz Navarro, Plaza del Seminario, 2

Servir al radioyente



Hacerle gozar de las maravillas de la radio: esto es lo que se propone PHILIPS al crear sus receptores, altavoces, válvulas y demás productos introducidos en todas partes del mundo por sencillez, seguridad y belleza de línea. La Fábrica responde de todos sus aparatos, poniendo, además, a disposición de sus clientes un servicio esmerado que les garantiza en todo momento el buen funcionamiento de los elementos adquiridos.

PHILIPS

Pida a su proveedor, sin compromiso alguno, una demostración gratuita de todos los productos PHILIPS e infórmese sobre su sistema de ventas a plazos.

21 marzo de 1930

LOS OP MAGISTE SUS AS

Madrid, 21. peticiones ac... tes de las u... celebró una... sentantes de... gisterio Naci... Se acordó r... siones unific... ron al directo... fianza, el cu... ver reunidas... todos los opo... Los visitan... presionados, aseguro que... se publique l... se dará a con... solución del c...

LA CAUSA

Madrid, 21. de don Franc... dez los aboga... sejo Suprem... rina defendi... dos en la ca... daron: Celebrar u... Madrid en pri... la causa de G... Ponerse d... compañeros d... terminieron e... Consejo de g... ra llevar a ef... tes legales la... A este fin c... José Antonio... en representa... salieron anoc... ceiona a confi... tados letrados:

EL PRO INTI

Madrid, 21. tes del partido... de su reunió... manifiesto co... Ha presidi... zabal. El manifies... grismo es u... político y asp... patria. Aboga por... cional frente... Defiende, c... intangible de... nalismo, dev... nes sus privi... quicias y libe... Sobre la e... en la Enciclic... venturas Cat... Acerca de... selección del... ción decorosa... dos; aument... para el culto... En la cuest... debe resolve... los antiguos... de asociació... obreros, y la... misiones mix... los conflictos... trabajo. Los actual... son imperfect... vertido en ins... noria socialis...

Información de España y del Extranjero

LOS OPOSITORES AL MAGISTERIO UNIFICAN SUS ASPIRACIONES

Madrid, 21.—Para unificar las peticiones acerca de los incidentes de las últimas oposiciones, se celebró una Asamblea de representantes de los opositores al Magisterio Nacional.

Se acordó redactar unas conclusiones unificadas que se entregaron al director de Primera enseñanza, el cual se congratuló al ver reunidas las aspiraciones de todos los opositores.

Los visitantes salieron bien impresionados, pues el director les aseguró que al mismo tiempo que se publique la lista de aprobados, se dará a conocer la fórmula de solución del conflicto.

LA CAUSA DE GARRAF

Madrid, 21.—Reunidos en casa de don Francisco Rubio Fernández los abogados que ante el Consejo Supremo de Ejército y Marina defendieron a los procesados en la causa de Garraf, acordaron:

Celebrar un acto público en Madrid en pro de la revisión de la causa de Garraf.

Ponerse de acuerdo con los compañeros de Barcelona que intervinieron en esta causa ante el Consejo de guerra ordinario, para llevar a efecto por sus trámites legales la referida revisión.

A este fin comisionaron a don José Antonio Balbontín para que en representación de los reunidos salieron anoche mismo para Barcelona a conferenciar con los citados letrados catalanes.

EL PROGRAMA DEL INTEGRISMO

Madrid, 21.—Los representantes del partido integrista, después de su reunión, han redactado un manifiesto con sus aspiraciones.

Ha presidido don Juan Olazábal.

El manifiesto dice que el integrista es un partido católico-político y aspira a la unidad de la patria.

Aboga por la monarquía tradicional frente a la revolución.

Defiende, dentro de la unidad intangible de la patria, el regionalismo, devolviendo a las regiones sus privilegios, fueros, franquicias y libertades.

Sobre la enseñanza se inspira en la Enciclica del Papa a las Juventudes Católicas.

Acercar de la justicia, pide la selección del personal; remuneración decorosa y abolición de Jueces; aumento de emolumentos para el culto y clero.

En la cuestión social dice que debe resolverse restableciendo los antiguos gremios con libertad de asociación para patronos y obreros, y la constitución de comisiones mixtas que resuelvan los conflictos entre el capital y el trabajo.

Los actuales Comités Paritarios son imperfectos por haberse convertido en instrumento de la minoría socialista.

En la cuestión económica deben equilibrarse los presupuestos, sin abandonar las obras públicas y el fomento de la riqueza.

En la política autoriza una alianza para el fomento del catolicismo llegando a coaliciones circunstanciales cuando se precisen para el supremo interés del país.

NOTA DEL MINISTERIO DEL EJERCITO

Madrid, 21.—Por el ministerio del Ejército se ha facilitado a la Prensa una nota, en la que se dice:

A últimos del año anterior, un individuo llamado Antonio López Expósito, recorría algunos pueblos españoles diciendo que se había fugado de la zona insumisa francesa, a donde había huido después de 1923 con otros oficiales y soldados españoles.

La narración de este sujeto, que a sí mismo se llamaba desertor de nuestro ejército, ofrecía pocos visos de credibilidad.

Pero al mismo tiempo daba algunas señas indubitables de individuos que habían servido en Africa y que eran tenidos por muertos o desaparecidos por sus familias desde hacía años.

Antonio López aseguraba a las familias respectivas que tales individuos no habían muerto, pues habían sido compañeros suyos de cautiverio, que allá los dejó, cuando logró fugarse, en poder de los moros rebeldes de la zona francesa.

La natural ansiedad de las familias dió crédito a estas referencias y, enterado el Gobierno del general Primo de Rivera, dispúsose que un oficial de nuestro Ejército marchase a la zona francesa para, de acuerdo con las autoridades militares de Francia, realizar las pesquisas oportunas.

La misión ha sido cumplida. Y ahora el Gobierno puede de-

clarar que en la zona francesa insumisa no hay ni un solo desertor del ejército español.

La situación de los desertores y prisioneros en esa zona rebelde puede, pues, considerarse como liquidada.

EN LA PRESIDENCIA

Madrid, 21.—El jefe del Gobierno recibió las visitas de los generales Cavalcanti, Soriano, almirante Carranza, auditor de la Armada señor Asensio, el marqués de Urquijo y el presidente de la Diputación de Madrid.

CONFERENCIA AUTORIZADA

Madrid, 21.—El ministro de la Gobernación ha autorizado una conferencia en la Sociedad Económica de Amigos del País.

Versará el tema sobre los Comités paritarios.

Será conferenciante don Emilio Novoa.

EN GOBERNACION

Madrid, 21.—El general Marzo recibió al ex ministro señor Aparicio, al ministro de Panamá, al encargado de Negocios Extranjeros de Finlandia y al director general de Obras Públicas don José Martínez.

DIMISIONES

Han dimitido los directores generales de Ferrocarriles y Obras públicas señores Faquinet y Gesabert.

Ya se despidieron del personal.

DIRECTOR GENERAL DE OBRAS PÚBLICAS

Madrid, 21.—Ha sido nombrado director general de Obras Públicas don José Martínez.

DEL EXTRANJERO

LA CONFERENCIA NAVAL

Londres, 21.—Después de la tranquilidad de estos días se ha iniciado ayer una gran actividad por parte de los miembros de la delegación francesa y de otros representantes en la Conferencia.

El perito inglés señor Craiscie ha visitado hoy a Briand a las siete de la tarde y después estuvo con el delegado francés.

A las siete y media llegó el primer ministro inglés Mac Donald al hotel donde se aloja la delegación francesa, siendo introducido inmediatamente en la habitación del señor Briand.

Se tiene la impresión segura de que se intentará un esfuerzo definitivo dedicado a que la Conferencia salga del callejón en que se ha metido a consecuencia de la actitud de la delegación francesa.

LA PROPOSICIÓN DE LOS ESTADOS UNIDOS

Tokio, 21.—El ministro de Negocios Extranjeros ha manifestado que todavía no se ha adoptado decisión alguna acerca de la proposición de los Estados Unidos en la Conferencia de Inglaterra.

Se tratará del asunto en el Consejo que ha de celebrarse el día 22 de los corrientes.

Parece ser que no se aceptará de no hacer importantes modificaciones en la misma.

Aunque la proposición sea rechazada, se dejará un camino abierto para entablar nuevas negociaciones.

TRAGICO SUCESO

Copenhague, 21.—Se ha registrado un trágico suceso en un baile de trajes, a consecuencia del cual ha resultado muerto un jo-

ven con heridas graves dos señoritas.

Se presentaron en dicho baile dos jóvenes disfrazados, el uno de oso y el otro de domador.

Para hacer bailar a la supuesta fiera, que simulaba que se negaba a ello, hizo el domador un disparo de revólver con pólvora sola, con tan mala fortuna, que se incendió la piel del disfrazado, que pereció abrasado.

El fuego se propagó a los trajes de dos señoritas, que salvaron milagrosamente la vida por la prontitud con que se acudió en su auxilio.

COMERCIO DE NARCOTICOS

Londres, 21.—De Southampton dicen al «Daily Express» que los funcionarios de Aduanas se han incautado de gran cantidad de sustancias narcóticas que se intentaba introducir fraudulentamente en Inglaterra.

BRIAND, A PARÍS

Londres, 21.—El ministro de Negocios extranjeros en Francia, señor Briand, ha salido esta mañana a las once para París.

Regresará el sábado o el domingo con el presidente del Consejo señor Tardieu.

INCENDIO HORROROSO

Tokio, 21.—Se ha producido un incendio en un local de cinematógrafo de la Manchuria.

Hay 77 muertos y más de un centenar de heridos.

EL MINISTRO DE ESTADO ESPAÑOL EN PARÍS

París, 21.—El jefe del Gobierno francés señor Tardieu dicen ha recibido al ministro de Estado español duque de Alba.

Acompañaba al duque el embajador de España en París señor Quiñones de León.

El señor Alba expuso al jefe del Gobierno francés las dificultades que resultan para la Agricultura española por la aplicación de las últimas disposiciones francesas relativas a la viticultura.

En la entrevista fueron considerados todos los aspectos de la cuestión, con el deseo de conciliar las necesidades de los dos países para que entre ellos continúen reinando las cordiales y amistosas relaciones existentes en la actualidad.

PROTESTA

Londres, 21.—El «Daily News» publica en su editorial de hoy una carta de protesta contra un editorial publicado en el mismo diario el día 17 del actual, poco favorable al general Primo de Rivera, y declarando, entre otras cosas, que el firmante de la carta, después de haber viajado por España en 1922 y 1929, ha podido comprobar personalmente algunas mejoras en la administración civil, carreteras y puentes, debido al régimen instaurado por el marqués de Estella.

Curación de las HERNIAS

INTERESA SABER:

Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado Sr. Torrent, estará en Teruel y en el Hotel Turia, únicamente el próximo miércoles día 26 del actual, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan porque no hacen bullo, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlo todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias; hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados, agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Si quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase, sin antes ver primero al del especialista Sr. TORRENT, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS.—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etcétera, etcétera.

HERNIADOS TODOS.—Acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor TORRENT; no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Teruel y en el Hotel Turia, únicamente el próximo miércoles día 26 del actual.

NOTAS.—Dicho especialista estará también en Zaragoza el día 24 en el Hotel Oriente (Coso 13), en Calatayud el día 25 en el Hotel Muro y en Valencia el día 27 en el Hotel Regina. (Lauria 6), donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13.—**CASA TORRENT.**

a pique
En el puerto de
ochinchina se ha
embacac ó chi
ogidos los cadáver
oulantes.
d
MAÑANA
algunos zorros y
taban por allí aque
pone que la mdr
por estrangulación
rna
ucto de
os años
ncia en
stria
o, la
AR
O"
rmas
ERUEL
eminario, 2
le Aragón
DE PREVISION
OS
N DEL ESTADO
y 1/2 por 100.
por 100 (muy reco
s).
útiles para la pra
RUEL
VERA
ro Obrero).
tes para ancianos
60 hasta 65 años
el obrero (Mejoras)
sión de vitalidad

La HERNIA

(QUEBRADURA)

EL HERNIADO debe combatir su enfermedad inmediata y enérgicamente, no importa cuánto tiempo hace que la padece, si la persona es joven o anciana, hombre o mujer. Para cuidarse solamente tienen los HERNIADOS dos medios racionales a su disposición:

1.º La operación, que necesita para efectuarse personas especialmente dispuestas, no obstante lo cual, bien o mal hecha, encierra en sí peligros y nunca evita la posible reproducción de la HERNIA.

2.º La CONTENCION ABSOLUTA y PERMANENTE que asegure la desaparición absoluta de la HERNIA, gracias a una acción eficaz y constante sobre la misma, empujando por localizar la lesión y descartar en seguida todo peligro. Esta CONTENCION ABSOLUTA y PERMANENTE, indispensable para alcanzar la curación, se obtiene con los aparatos del METODO C. A. BOER, cuyas aplicaciones especiales son estrictamente individuales y diversas, gracias a lo cual cada HERNIADO puede desempeñar, sin molestia alguna, sus cargos o trabajos por pesados que sean y obtener resultados inesperados por ellos.

Lea Vd. estas cartas que añadimos a las numerosas que se han hecho públicas y cúidese con la precisión y la urgencia que su caso merece:

BELVIS DE LA JARA, 1.º de marzo de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Barcelona.—Muy Sr. mío: Tengo el gusto y la satisfacción de mandar esta carta para comunicarle que *estoy completamente curado* de una hernia que venía padeciendo desde muchos años. Le doy las gracias por lo que ha hecho conmigo y me ofrezco de Vd. affmo. s. s., LEONARDO GUTIERREZ, en BELVIS DE LA JARA (Toledo).

PATERNA, el 7 de febrero. Sr. D. C. A. BOER, Barcelona. Muy señor mío. Le doy muchas gracias por haberme curado con sus buenos aparatos C. A. BOER, la hernia que tenía. Tengo 62 años, trabajo en el campo y me encuentro muy bien. Por esto recomiendo el METODO C. A. BOER a los herniados que desean curarse. Le reitero las gracias quedando affmo. s. s. RAMON MARTINEZ, Calle de la Torre, número 6, PATERNA (Valencia).

HERNIADOS y TODAS LAS PERSONAS que quieran evitar molestias y graves consecuencias de las HERNIAS o las complicaciones del descenso de la matriz, vientre caído y obesidad, visiten con toda confianza al eminente ortopédico señor C. A. BOER, en

Calatayud, domingo 23 marzo, Hotel Fornos.

Daroca, martes 25 marzo, Fonda la Amistad.

Calamocha, miércoles 26 marzo, Fonda Central.

Molina de Aragón, jueves 27 marzo, Fonda Hijos de Manuel Blasco.

Teruel, viernes 28 marzo, Aragón Hotel.

C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo 60, Barcelona.

LOS CÓMICOS

Harold Lloyd

El simpatiquísimo actor de las gafas de concha y sin cristales, se ha hecho doctor, y se anuncia nada menos que especialista contra la neurastenia, encefalitis letárgica, aburrimiento, disgustos, rabietas, nostalgia, mal humor, y hasta practica los toques de trigémino convencionales, según la paciencia del... paciente.

Ni que decir tiene que este señor doctor, célebre por usar esa clase de gafas, hará pasar grandes ratos a pequeños y grandes, que gustan de expansionarse con sus ocurrencias y más cuando no sólo las veamos, sino que también se oigan sus chistes y requiebros, por medio de la nueva modalidad cinematográfica.

Temperatura

Datos recogidos en la Estación Meteorológica de esta capital:
Máxima de ayer, 14'6 grados.
Mínima de hoy, +5.
Viento reinante, S.
Presión atmosférica, 681'3.
Recorrido del viento, 113 kilómetros.
Lluvia en milímetros, 3'5.

SERVICIOS DE NUEVA YORK

DESPACHAMOS correo y flete. Pequeñas encomiendas, compras, diligencias, indagaciones, preguntas, cualesquier molestias, etcétera, serán prestamente atendidas. Discreción. Honorarios módicos. Datos comerciales, industriales, educacionales y particulares de los Estados Unidos. Comisiones. Con toda carta inclúyanse dos dólares para gastos contestación inmediata. Escriba en español a La Plata Exchange, Inc., 66 Beaver Street, New York, N. Y.

DESDE BERLIN

Como vive el obrero en Alemania

Para juzgar bien la situación de un pueblo, en su vida íntima, es necesario observar en que se consumen los ingresos. Para formar tal concepto, la Oficina de estadística de Berlín, ha procurado que varios centenares de familias de obreros, anotasen, durante un año, sus ingresos y gastos. Y estas cuentas domésticas, ofrecen una interesantísima exposición de la auténtica situación económica de los obreros alemanes. En un estudio especial se ha deducido que de 896 familias de 4 personas, como término medio, 341 contaban con ingresos mínimos de 3.000 marcos anuales; con 4.300 marcos, había 471 familias y con una cifra de ingresos, superior a 4.300 francos, o sea la mayor categoría, había 84 familias. El análisis de estas cuentas domésticas se hizo separando perfectamente los ingresos de los gastos. El de los ingresos es muy sencillo: los de la familia se basan principalmente en lo que gana el jefe de la familia. Al mismo tiempo tiene mucha importancia el trabajo de la mujer. En 411 familias, o sea en la mitad de 896 familias objeto del anterior estudio, la mujer, también, trabajaba.

En los otros dos grados, medio y superior de ingresos, se tenían también en cuenta las ganancias de los hijos. En 251 familias, ellos, costeaban el complemento de los gastos.

Respecto de éstos se observó que, en el 98 por 100 de los casos, se gastaban directamente los ingresos. Sólo el 2 por 100, representó su ahorro justificándose gastos en pagos de plazos, anticipos, etc. De los gastos, puede calcularse, el 45 por 100, para comestibles y artículos de primera e indispensable necesidad. Es interesante observar cómo, a medida que los ingresos aumentan, disminuye la parte dedicada a los artículos más necesarios. Mientras, en el grado más bajo de ingresos, que no pasan de 2.500 marcos anuales, se puede decir que comprende el 48 por 100, en los grados superiores de ingresos sobre 4.500 marcos al año, retrocede el porcentaje a 41 por 100. Las demás necesidades de la vida absorben un total de un 52 por 100 de los gastos que se realizan. Entre ellos están en primer lugar, el alquiler de la vivienda, calefacción y luz, con un 17 por 100. Después, siguen los gastos para los seguros oficiales contra accidentes, paro, vejez, enfermedades, etc., y que exigen un 7 por 100 de los gastos generales. A eso hay que añadir lo de los obreros, anejos a sus actividades, que comprenden un 2 por 100 y los impuestos, que se llevan un 2 por 100. Estos últimos gastos, en realidad, son bastante mayores porque los gastos de la vida doméstica están grabados con una porción de impuestos indirectos y pagos de aduanas que, al fin, los paga el consumidor. Para instrucción, diversiones y viajes de recreo entre 896 familias, se in-

virtió un 4 por 100 de los gastos. Demuéstrase, pues, que el obrero alemán debe luchar por su existencia, duramente. A eso hay que añadir la gran inseguridad de sus posibilidades de trabajo. En parte, resulta del desarrollo progresivo de la vida económica alemana, en sus aspectos modernos y técnicos, ya que las mejoras técnicas pueden dejar sin pan a miles de obreros y en parte, se debe a las naturales oscilaciones del desarrollo económico. Como término medio, en los últimos años, ha tenido, Alemania, un millón de obreros sin trabajo anualmente. En los tiempos de crisis, como fué en la primavera de 1929, ascendió esa cifra hasta más de 2 millones; es decir que hubo tiempos en que el 10 por 100 de la población vivió de la ayuda oficial.

A. BRAUN.

Berlín, marzo 1930.

TALLER

— DE —

Calderería

— Y —

Soldadura

Autógena

— DE —

Francisco Terrasa

Guillén de Castro, 39

VALENCIA

ANUNCIO

Informes Comerciales y Personales España y Extranjero con Reserva.—Certificados de Penales al día, 3 pesetas.—Comis otes generales.—Cumplimiento de exhortos.—Compra-Venta de Fincas.—Hipotecas.—Casa fundada en 1908.—Director: Antonio Ordóñez.—Agente Colegiado.—Preciados 64.—Mardid.

Lea usted EL MAÑANA

Casa de Muebles

Calle de San Francisco, 2

SURTIDO COMPLETO. MUEBLES DE TODAS CLASES, PRECIOS Y CONDICIONES.

SENCILLEZ, ELEGANCIA, LUJO

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Armarios de luna a 165 pesetas.

Comedor con aparador, mesa automática y seis sillas tapizadas, 500 pesetas.

Juan Sanz.—San Francisco 2.—TERUEL

ENSEÑANZA NACIONAL

ESCUELAS VACANTES

Córdoba, nacional de niñas número 8, para maestra, 62.929 habitantes.

Provincia de Cáceres: La Garganta, unitaria, para maestro, 1.482 habitantes; Madregal de la Vega, unitaria, para maestro, 1.632; Casar de Cáceres, unitaria número 1, para maestro, 4.498; L. grosán, unitaria número 2, para maestro, 6.040; Torre de San Miguel, unitaria para maestra, 1.563; Bohonal de Ibor, unitaria para maestra, 1.172; Peraleda de la Mata, unitaria número 1, para maestra, 2.581; Torre de Santa María, unitaria para maestro, 1.129. Todas las vacantes que anteceden pueden ser solicitadas por derecho de consortes.

Provincia de Gran Canaria: Alcaravanas Las Palmas, unitaria para maestro, 65.059 habitantes; Puerto de la Luz-Las Palmas, unitaria para maestro, 65.069; Vegueta-Las Palmas, unitaria número 18, para maestro, 65.069; Triana-Las Palmas, unitaria número 19, para maestro, 65.069; Caserón Valleseco, unitaria para maestro, 530; Triana-Las Palmas, unitaria número 20 para maestro; Las Goteras-Teide, mixta para maestra 498; Tatir-Puerto Cabras, unitaria para maestra, 397; Barranco del Pinar-Moya, unitaria para maestro, 622.

Provincia de Alava: Santa Eulalia-Cuartango, mixta para maestro, 44 habitantes; Sojo Ayala, mixta para maestro, 143.

OPOSICIONES

Se cita a los señores opositores a las Cátedras de piano vacantes en el Real Conservatorio de Música y Declamación de Madrid (Pantojos, 2) para el día 29 a las seis de su tarde, a fin de dar comienzo a los ejercicios, previo abono de los derechos correspondientes.

Agrícolas

Los huertanos y labradores de la provincia de Tarragona, lamentándose de los daños de consideración que el vendaval de estos días ha ocasionado a los intereses agrarios, arrancando no pocos árboles y devastando los campos de sembrados de leguminosas que habían fructificado espléndidamente, prometiendo una buena cosecha.

LAS MARAVILLAS DE LA CREACIÓN UN PLANETA MAS ALLA DE NEPTUNO

Un telegrama de los Estados Unidos da cuenta de haberse reafirmado uno de los descubrimientos más importantes de la historia del cielo: el del planeta que traza su órbita más allá de Neptuno.

Hubo una época en que los límites del sistema solar estaban marcados por el camino que en torno del Sol sigue el planeta Saturno, maravilla del cielo. Mas a fines del siglo XVIII hubo un astrónomo, Herschell, que halló un día en el campo de su telescopio un planeta desconocido, cuya órbita estaba más lejos del Sol que la del gigantesco Saturno. El hallazgo de este planeta, Urano, amplió las fronteras del sistema solar en cerca de 1.500 millones de kilómetros, y además tuvo, como más trascendente consecuencia, motivar nuevas ampliaciones de los dominios del Sol.

Los planetas, en su eterno giro en torno del Sol, ejercen mutuas atracciones, que alteran los movimientos regulares que las leyes que rigen la marcha de los planetas marcan a cada uno de ellos. Estos cambios o irregularidades son los que los astrónomos denominan «perturbaciones», y es caso frecuente que la explicación de algunas de ellas no quepa dentro de ninguna teoría conocida.

Esto fué lo que ocurrió cuando, una vez descubierto el planeta Urano y construidas las tablas relativas a sus movimientos, se observó una reiterada desobediencia, por parte del nuevo astro, a seguir el trazado que el hombre le señala por medio del cálculo. Había, pues, una causa desconocida que motivaba este desacuerdo, y fué un famoso astrónomo francés, Leverrier, que dirigía el Observatorio de París, quien dió la solución del problema.

Sin más fundamento que las leyes de la gravitación universal, reveladoras de esa maravillosa armonía que reina en el concierto de los mundos; sin más auxilio que el poderoso instrumento del cálculo, determinó cuáles habían de ser los elementos de un planeta capaz de producir tales perturbaciones en la marcha de Urano. Y lo halló: de la mágica pluma del sabio brotó un mundo. El astrónomo señaló cuál había de ser la posición del nuevo astro, y escribió a Galle, joven astrónomo alemán, para que lo buscara, y Galle, a su vez, halló en el cielo el planeta que Leverrier había encontrado sobre el blanco papel en la soledad de su gabinete de trabajo. Otro nuevo súbdito del Sol estaba en el lugar que el genio del hombre le había marcado, ensanchando otra vez, con su órbita inmensa, trazada a 4.500 millones de kilómetros del Sol, las fronteras de nuestro sistema. Hay que hacer constar que un astrónomo inglés, Mr. Adams, había llegado a resultados análogos a los obtenidos por el astrónomo francés en los cálculos relativos al supuesto planeta.

Leverrier, que con su portentoso y audaz descubrimiento agitó

las Academias y conmovió al Mundo entero, murió en el aniversario de su hecho grandioso. Extraña coincidencia que viene a poner el sello del misterio en este hecho magnífico, en el que parece culminar el humano saber.

Desde entonces fué la órbita de Neptuno la que cerró el campo del sistema solar, mientras los astrónomos pensaban que muy bien pudieran existir otros planetas que fueran los que causaban las perturbaciones que evidentemente sufría el planeta de Leverrier en su marcha por el cielo. Y los años pasaban sin que apareciera el planeta del *mas allá*, lo que nada tiene de extraño si se considera que Neptuno no ha podido ser aún observado durante una revolución completa; en ella tarda nada menos que ciento sesenta y cinco años.

El astrónomo norteamericano Pickering, siguiendo los más perfeccionados métodos de cálculo, llegó a fijar, no hace media docena de años, los elementos del planeta que producía irregularidades en la órbita de Neptuno, del «planeta O» (que así le denominó Pickering), cuya masa sería el doble de la masa terrestre, y cuya órbita habría de estar, por término medio, 8.000 millones de kilómetros del Sol.

Estimaba Pickering que el astro desconocido debía ser de magnitud comprendida entre la undécima y la duodécima, y ha ido calculando la posición que el planeta perturbador ocuparía en el cielo en diferentes épocas.

Desde entonces los astrógrafos más potentes han sido dirigidos hacia las regiones señaladas, sin que en la superficie sensible de las placas fotográficas apareciera la imagen del «planeta O», hasta que el día 12 de este mes y año un astrónomo del Observatorio Lowell (Arizona, Estados Unidos) ha logrado encontrar el planeta señalado por Pickering, mostrándose como un astro de la magnitud decimoquinta, muy próximo a la estrella «delta» de los Gemelos, en una posición de acuerdo con los cálculos hechos por el famoso astrónomo.

He aquí como, al repetirse la hazaña de Leverrier en la historia de la Astronomía, vuelven, a ampliarse los dominios del Sol que el hombre conocía hasta la lejana órbita de ese hermano de nuestro planeta, que ha bogado por el espacio millones de siglos, sin que los humanos pudieran sospechar que allá donde los rayos del Sol no llegan como llegan a nosotros, sino debilitados en su potencia luminosa y calorífica, palpita un mundo, que es probable que no sea tampoco el planeta más alejado del Sol.

Y ahora, como entonces, ante el descubrimiento de Pickering, como ante la portentosa hazaña de Leverrier, hay que reconocer la grandeza inmutable de las leyes del cálculo y la grandiosidad de las concepciones humanas, que permiten hallar mundos, invisibles para nosotros, y marcarles su camino en el inmenso seno del espacio...

ENRIQUE GASTARDI.

El Mañana

PERIÓDICO DIARIO

Ronda de Víctor Pruneda, 15
Teléfono, 79.

Unico diario de la provincia
TERUEL

Hallazgo que intriga

En Sevilla una pareja de guardias de Seguridad que prestaba servicio en la Exposición Iberoamericana encontró enganchado en la verja del pabellón de los Estados Unidos un dedo que tenía una sortija de brillantes.

El suceso ha interesado mucho, y hasta ahora se desconoce a quién pueden pertenecer la falange y sortija encontradas.

Después de varias pesquisas, ha quedado aclarado el misterio en que apareció envuelto el hallazgo de un dedo pendiente de una rama de la verja que cierra la Exposición. Resulta que el dedo en cuestión es de Manuel Arnedo López, de 19 años, quien, al saltar la verja huyendo de un guarda, se produjo varios desgarreros en la mano izquierda.

AVISO

ABASTECIMIENTO DE AGUAS DE TERUEL

La Empresa elevadora de aguas de «Los Chorros» saluda al público turolense y tiene el honor de participarle que desde esta fecha se reciben avisos en las oficinas de Teledinámica (Amantes, 6), a fin de proyectar las acometidas de las casas y, aprobado el presupuesto para los clientes, proceder a la ejecución al mismo tiempo que se tiende la red de tuberías, reduciéndose a un mínimo las molestias por apertura de calas, interrupción de tránsito, etc.

Los avisos no crean ningún compromiso pudiendo limitarse a pedir la acometida hasta el contador o el completo de instalación doméstica con todas las variedades (simple fuente, W. C., inodoros, baños, duchas, bidets, etc.)

Se recuerda que el agua, perfectamente filtrada y esterilizada, se tarificará siempre por contador a 0'40 pesetas (cuarenta céntimos) metro cúbico.

La Compañía está dispuesta a efectuar las instalaciones domésticas, una vez firmada la póliza de abono, cobrando la instalación al contado o a plazos dando las máximas facilidades, y deseando únicamente contribuir con eficacia al saneamiento de Teruel.

Málaga, 26 de febrero de 1930.

PAVIMENTOS ASFÁLTICOS, S. A.

JOSÉ TORAN DE LA RAD

DIRECTOR-GERENTE

NOTAS:

Las instalaciones se harán en cada calle por orden riguroso de pedidos.

Los encargos se reciben, con carácter provisional, en Teledinámica Turolense, Amantes, 6.

Oportunamente se ofrecerá el negocio al ahorro turolense de acuerdo con las cláusulas de la concesión sin perjuicio de las facultades que tiene el Excmo. Ayuntamiento de Teruel para la municipalización.

¡¡Pidan presupuestos hoy mismo!!

HACIENDA

Ha sido nombrada auxiliar de primera clase de esta Delegación de Hacienda, la opositora en expectación de destino, doña Pilar Alvarez de Eugenio.

Los alcaldes de Monterde y Calamocha remiten a esta Delegación de Hacienda para su aprobación, la liquidación general de los ingresos y gastos del presupuesto correspondiente al año de 1929.

Registro civil

Movimiento de población que se nos facilita hoy en el Juzgado municipal.

Nacimientos.—José Martín Castelló, hijo de Feliciano y de Joaquina.

Palmira Ibañez Cercós, de Esteban y de Adoración.

María de los Angeles Giménez Olba, de Hilario y de Gloria.

Francisca Simeona Calomarde Civera, de Francisco Simeón y de Ramona.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—Magin M.^a de San José, de 71 años de edad, casado, a consecuencia de bronquitis crónica.—Libertad, 3.

Espectáculos

Teatro Marín.—Anoche terminó de rodarse la película «El Rey de reyes» y su segunda jornada confirmó el éxito de la cinta.

Hay momentos tan emocionantes como bien trabajados y entre ellos destacan el azotamiento y la burla de que es objeto Jesús durante su pasión, las tinieblas, la resurrección y su aparición entre los apóstoles. En fin, una verdadera joya cinematográfica.

Para el domingo se anuncia la bonita película «Rie payaso, rie», interpretada por el «as» de la pantalla Lon Chaney.

CAFES

Moka Longeberry, Puerto Rico, Caracolillo 9,50 pesetas kilo.

Calidad selecta. Aroma finísimo.

Caracolillo Hacienda, 8,50 pesetas kilo

Clase superior. Gusto muy fino

Torrefacto Extra, 7,50 pesetas kilo

Torrefacto superior, 6,50 pesetas kilo

Cafés tostados diariamente por los procedimientos más modernos. Conservan todo su aroma y finura.

Son los más convenientes por el límite de beneficio y ahorro de combustible y mano de obra en el tueste

MUÑOZ

Continuación de la 1.ª plana.

aproximadamente de unos 230.000 kilos de harina de todas clases. La diferencia es de 30.000 kilos. Estos los surte en su mayoría Zaragoza, por ser harinas de fuerza para pan francés.

Otro interés creado por nuestro Consorcio es el ahorro de 490.000 pesetas en el primer trimestre de su actuación. Ignoramos lo que habrán ahorrado en los quince trimestres restantes que lleva funcionando; pero suponiendo que hayan ahorrado la misma cantidad cada trimestre, como lleva en vigor cuatro años y pico—el pico no lo queremos—, es igual a dieciséis trimestres, igual a 7.843.680 pesetas.

Contra los consorcios

Se ha entregado al ministro de Economía nacional un interesante escrito que firma la Federación nacional de Círculos Mercantiles y Asociaciones libres de comerciantes e industriales, en el que se pide la anulación de todas las exclusivas de transportes por carreteras y la derogación de las disposiciones que han creado y reglamentado este régimen arbitrario.

Las razones expuestas son axiomáticas. Dice una de ellas:

«La exclusiva otorgada por el Estado es ilegal, porque está en oposición a los derechos constitucionales que están reconocidos a todos los españoles, y respecto del propio Estado, como delegación, intervenga o no el título oneroso, tampoco puede justificarse el otorgamiento de la exclusiva bajo ningún orden, porque el Estado no puede atribuirse facultades que constitucionalmente no le están concedidas y que pueden ser perjuicio para la mayoría de los intereses de la colectividad»

«Es indudable que si el Gobierno de que tan dignamente forma parte V. E. persiste en su deseo de restituir a la normalidad las manifestaciones del comercio y de la industria, tiene que proceder sin demora a dejar sin valor alguno los reales decretos de 22 de febrero y 21 de junio de 1929 y el reglamento de 22 de junio de igual año, que establecieron y regularon la explotación de los servicios públicos de transporte por carretera».

GACETILLAS

SE VENDE UN LOTE DE CARRASCAL en término de Caudé, con 350 hectáreas próximamente, partida de Abuán, camino de Carro, 8 kilómetros a la carretera de Zaragoza.

Para dar razón, la Sociedad «La Constancia», de Caudé.

A los opositores sin plaza

En el número último del periódico profesional «La Asociación», dimos cuenta de las gestiones realizadas por nosotros, cumpliendo el mandato que en la reunión celebrada el día 3 del corriente marzo, tuvisteis a bien ordenarnos.

A la reunión antedicha asistieron buen número de opositores de ambos sexos, todos los cuales se comprometieron a satisfacer las cuotas que les correspondieran por los gastos que la Comisión tenía que efectuar en Madrid, pero como el beneficio de las gestiones alcanza o puede alcanzar a todos por igual, no consideramos lógico que solamente los que asistieron, dando con ello pruebas de más actividad y entusiasmo, carguen con el gasto ocasionado; por lo cual, esperamos confiadamente contestéis a esta nuestra carta con toda la brevedad posible, al objeto de saber el número de adheridos con que contamos y calcular con seguridad la parte con que a cada uno corresponde contribuir.

A cuantos asistieron los damos, por el compromiso que voluntariamente adquirieron, como fijos en la relación que se forma, pero no se les indica la cantidad que deben remitir, porque depende de las adhesiones que se reciban, que deben ser todas, ya que los que no asistieron llevan la ventaja de no haber efectuado gastos para el viaje a la reunión.

Al objeto de unificar la gestión, dirigir toda la correspondencia a Daciano Bustamante, maestro nacional de Báguena (Teruel), hasta el día 30 del presente mes, en que se cerrarán las listas, teniendo el sentimiento de publicar las listas de los no adheridos, para que llegue a conocimiento de la clase en general y forme juicio del compañerismo que los nuevos maestros usan en su primera acción societaria.

No esperamos, sin embargo, tener que usar el procedimiento indicado, pues de sobra conocemos vuestra confraternidad, vuestra delicadeza y vuestro compañerismo.

LA COMISION
NIEVES DOURDIL,
JULIA LATORRE,
JOSÉ MONTERO,
DACIANO BUSTAMANTE.

Guardia civil

Han sido destinados a esta Comandancia de la Guardia civil los individuos Manuel Mercadal y Tomás Ibáñez.

MANUEL BENEITEZ

CAMERÍA FINA
EQUIPOS PARA NOVIAS

AMOROSA

(De mis íntimas)

*Narcisa, ven, que mis versos
quiero cantarte en la selva,
allá, donde el día es oro,
y brillan más las estrellas,
por donde las auras vagan
y van destilando esencias
de mil flores, y las mieles
que libaban las abejas
en revueltos torbellinos
que la clara luz alegra.*

*Mi vida, ven, que el palacio,
de Amor, nos abre sus puertas,
y en áureas copas nos brinda
su perfume y su belleza.*

*Los alados pajarillos
de una rama a la otra vuelan,
y te saludan sus trinos
triumfales como a una reina.*

*Mira: en la peña, escondida,
susurra una fuente amena,
cuyas linfas se desgranan
en un rosicler, ya perlas;*

*en su remanso, desnudas,
se bañan ninfas esbeltas
jugando con las espumas
que el rayo solar penetra
trucidolas en brillantes
de sus rubias cabelleras.*

*Ve dos grises tortolillas
posarse en la copa enhiesta
de la encina secular,
robusta, brava, soberbia,
con las alas temblorosas,
arrullarse placenteras,*

*y unir sus abiertos picos
como amantes que se besan.
Mira el azul del espacio,
goza de su luz suprema,
donde brota el soplo heroico
de la infinita grandeza.*

*Deja que apriete en mis manos
las tuyas de raso y seda,
y que aspire de tus labios
su púrpura suave y fresca,
que en este vergel de ensueños
soberanos de la tierra,
yo le erigiré un altar
a tu virginal pureza;*

*y de rosas y claveles
de cardos y de azucenas
tejeré regia guirnalda
para orlar tu cabellera;
y postrado de rodillas,
ante tu escultura espléndida,
te incensará con sus rimas,
en oración, tu poeta.*

*JULIO GÓMEZ BERMEJO.
Salamanca, 17 marzo de 1930.
(Prohibida la reproducción)*

*JULIO GÓMEZ BERMEJO.
Salamanca, 17 marzo de 1930.
(Prohibida la reproducción)*

*JULIO GÓMEZ BERMEJO.
Salamanca, 17 marzo de 1930.
(Prohibida la reproducción)*

*JULIO GÓMEZ BERMEJO.
Salamanca, 17 marzo de 1930.
(Prohibida la reproducción)*

*JULIO GÓMEZ BERMEJO.
Salamanca, 17 marzo de 1930.
(Prohibida la reproducción)*

*JULIO GÓMEZ BERMEJO.
Salamanca, 17 marzo de 1930.
(Prohibida la reproducción)*

*JULIO GÓMEZ BERMEJO.
Salamanca, 17 marzo de 1930.
(Prohibida la reproducción)*

*JULIO GÓMEZ BERMEJO.
Salamanca, 17 marzo de 1930.
(Prohibida la reproducción)*

*JULIO GÓMEZ BERMEJO.
Salamanca, 17 marzo de 1930.
(Prohibida la reproducción)*

*JULIO GÓMEZ BERMEJO.
Salamanca, 17 marzo de 1930.
(Prohibida la reproducción)*

Cotizaciones de Bolsa

Efectos públicos	HOY
Interior 4 por 100 contado ..	73'50
Exterior 4 por 100	83'75
Amortizable 5 por 100, 1920.	91'30
» 5 por 100, 1926.	101'25
» 5 por 100, 1927.	86'25
» 5 por 100, 1928.	88'25
» 5 por 100, 1927 libre	101'25
Amortizable 3 por 100, 1928.	79'80
» 4 por 100, 1928.	86'90
» 4 1/2 por 100, 1928	91'25
» 4 por 100, 1908.	75'00
Ferroviaria 5 por 100	100'40
» 4 1/2 por 100	90'40
Acciones	
Banco de España	580'00
Banco Hispano Americano ..	210'00
Banco Español del Río de la Plata	210'00
Azucareras preferentes	67'75
» ordinarias	106'25
Telefónicas preferentes	112'00
» ordinarias	135'00
Petróleos	1.158'00
Explosivos	548'00
Nortes	516'00
Alicantes	516'00
Obligaciones	
Cédulas Hipotecarias 4 por 100	94'50
Id. id. 5 por 100	97'50
Id. id. 6 por 100	108'25
Cédulas Banco de Crédito Local 5 por 100	91'00
Id. id. id. 5 1/2 por 100	91'00
Id. id. id. 6 por 100	98'25
Confederación Sindical Hi- drográfica del Ebro, 5 por 100	98'00
Id. id. id. 6 por 100	98'00
Trasatlántica 6 por 100, 1920. » 6 por 100, 1922.	98'00
Moneda extranjera	
Francos	31'10
Francos suizos	38'61
Libras	7'94
Dollars	7'94
Liras	7'94

Facilitada por el Banco Hispano Americano)

VALENCIA

EL USUFRUCTO DE LAS AGUAS DEL TURIA

Valencia, 21.—Los elementos agrícolas interesados en el tradicional usufructo de las aguas del Turia han organizado una entusiasta campaña contra las pretensiones, ya muy adelantadas, de cierta Compañía de riegos. Firmado por el Sindicato Agrícola, la Sociedad Agrícola Industrial y la Sociedad musical del pueblo de Alboraya, se ha publicado un manifiesto excitando a la inteligencia a todos los elementos agrarios contra la Empresa industrial dicha.

Gestores de negocios hidroeléctricos están al habla con la Junta de defensa del Turia, y resultado de estas negociaciones ha sido la marcha a Madrid, para formular sus pretensiones cerca del Gobierno, de una comisión formada por representantes de dicha Junta.

Caballeros de Nuestra Señora del Pilar y Juventud Católica Terolense

En el domicilio social de esos dos institutos dará mañana las ocho de la noche una conferencia, con motivo de los próximos ejercicios espirituales, don Antonio Alamán, director de los Caballeros y conciliario de la Juventud.

Invitando a dicha conferencia se repartirá una carta-circular, pero se nos suplica insertemos presente suelto, por si alguno de los miembros de las expresadas entidades no recibiere a tiempo mencionada carta.

A continuación de la conferencia se leerá a los Caballeros la memoria de lo realizado en el anterior, y se dará conocimiento a los socios de la Juventud Católica de lo referente a la sección de deportes recientemente organizada.

En Alcalá de la Selva Es hallado el cadáver de un niño

Comunican de Alcalá de la Selva que en las proximidades de la masía «Los Castillejos Bajos», de dicho término municipal, a unos tres kilómetros de la población, fué hallado el cadáver del niño Juan Antonio Alegre Ros, de 11 años de edad, natural de Alcañiz y residente, como pastor al servicio de su tío Antonio Benedito, en la referida masía.

Personado el Juzgado, la Benemérita y el médico de la localidad éste reconoció al niño opinando que había muerto casualmente, de resultas de una caída.

Denuncias

Han sido denunciados: Indalecio García Ruata, de Vllafranca y Juan Hernández Sánchez, de Cella, por infracción del Reglamento de carreteras. Manuel Pascual Abizanda, de Alcañiz, por infracción al Reglamento de circulación urbana e interurbana.

Juan Villuendas Aguilar, de Cortes de Aragón, por no llevar la chapa acreditativa del pago de la Tasa de rodaje.

Y Enrique y Santos Polo, Juan José Pobe Castelló, José Lázaro Clemente, Sebastián Meléndez Meléndez y Antonio Santa Cruz García, de Torrijo del Campo, por sorprenderlos jugando a las chapas.